

TEMAS DE ACTUALIDAD

¿REVOLUCION O EVOLUCION?

II

La transformación del Estado por el procedimiento evolutivo, sólo el Estado mismo puede hacerla.

Pero los Estados son todos conservadores por naturaleza hasta tal punto que ni los más comprensivos legislarían en sentido progresivo y democrático si no les obligara a ello la presión que sus órganos ejercen desde los órganos más destacados. Por eso cuando el Estado se ve libre de todo estímulo evolutivo por ausencia de la conciencia ciudadana (el caso del español hasta el presente), su tendencia conservadora le lleva a seguir el camino inverso: el de la reacción.

Consecuentes con esta doctrina formada del conjunto de experiencias históricas, culpamos al pueblo español, aunque no en el grado de culpabilidad que corresponde al Estado, de la situación actual de la vida política nacional.

Porque es evidente que sin la independencia colectiva a que se llegó en España, la Monarquía no se habría atrevido a realizar la experiencia de la Dictadura en que culminaron los intentos absolutistas de la corona, y menos todavía a intentar después de la prueba oprobiosa de los siete años dictatoriales, el resurgimiento del antiguo sistema político con sus odiosos métodos procedimentos.

Pero dejemos aparte esta digresión sobre la culpabilidad que a todos nos alcanza por la situación política a que hemos llegado en España para analizar, si es posible, la transformación del Estado por otros caminos que sean absolutamente revolucionarios.

Desde luego, el procedimiento evolutivo no es posible. Todo tiene su tiempo y el de la reforma del sistema a base de concesiones a la democracia

ha pasado. La Monarquía no ha querido evolucionar en sentido progresivo, cuando pudo hacerlo y ahora, ya no es posible. Los problemas políticos y sociales, cada día más hondos y más graves en España, no admiten nueva espera. Hay que acometerlos y solucionarlos rápidamente y para esto es impotente el viejo Estado.

Queda todavía otro camino: el de las Cortes Constituyentes que propagan los firmantes del manifiesto de la Agrupación al servicio de la República.

Ya sabemos que los nuevos revolucionarios, responsables directos de la situación caótica a que hemos llegado por su inhibición en la lucha política hasta ahora, cuando no como activos agentes en las filas derechistas, que de todo hay entre ellos, no les pareciera revolucionario el procedimiento de las Cortes Constituyentes. Pero al pueblo hay que decirle la verdad. Y en este caso la verdad es que todo procedimiento con tendencia a remover los fundamentos de un régimen, es revolucionario.

Puestos, pues, a escoger entre los dos procedimientos revolucionarios (el del asalto violento al Poder y el de su conquista por el sufragio), ¿por cuál se decidirán los hombres que lleven sobre sí la responsabilidad de los acontecimientos que puedan desarrollarse en esta pugna por la transformación del Estado?

El número de adhesiones verdaderamente extraordinario que Ortega y Gasset, Murañón y Pérez de Ayala están recibiendo, parece señalar la tendencia de la intelectualidad española.

Veremos a ver si lo imprevisible, que es lo que manda siempre en política, rectifica esa corriente tan significativa.

Epifanio Buján

NO ES JUSTO

Hablen los defensores en paz de la ley y aleguen razones de ley. Es tan claro y terminante el caso, que nosotros podemos hablar al margen de las defensas, para decir, sin eufemismos, que no es justo que permanezcan en las cárceles de España ni un solo ciudadano por delitos políticos, estando en la calle y en libertad absoluta—de lo que nos alegramos muchísimo—los que asumieron la dirección y responsabilidad del movimiento revolucionario de diciembre. Esta actitud por parte del Gobierno hace más revolucionarias que todas las otras revolucionarias. Eso es lo más revolucionario, la más disolvente, lo más insensato que uno se puede imaginar. Y es que el almirante Aznar «no es político». Por eso puede hacer esa labor desastrosa y política. Berenguer haría lo mismo.

No es justo que se eleve a categoría de ley, la desacreditada y conocida ley del «candado». La justicia debe ser igual para todos. Si a los de arriba —y volvémos a repetir que nos alegramos de todo corazón de que estén en libertad—se les abren las puertas de la Cárcel Modelo; en nombre de qué justicia, de qué principio de derecho, de qué nueva ética, no se abren las puertas de la cárcel de Santander, de las cárceles españolas para todos los presos políticos?

El «candado» siempre poco. Siente y le basta sentir, porque su sentimiento actúa siempre. El sabe que lo que ahora está pasando no es justo y como no es justo y el no puede aceptar como bueno lo que no lo es, quiere, sobre todas las cosas, que se haga justicia. La revolución no se «incuba» en la calle. Viene de la «Cárcel». Viene de la dictadura. Viene de lo alto.

Actualidad santanderina

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Iscar Peyra recibió esta mañana la visita de los alumnos de la Facultad de Ciencias de Salamanca que han venido a Santander en viaje de estudios, acompañados de sus profesores.

Mañana, el gobernador obsequiará con un viaje marítimo a sus compatriotas que están visitando diversas industrias montañosas.

Petición de recompensa.

Una Comisión del alto personal de la Compañía ferroviaria del Norte, visitó esta mañana al gobernador civil, para hacerle entrega de numerosos pliegos con las firmas de todos los empleados y obreros de la zona, pidiendo la concesión de la Medalla del Trabajo al inspector don Félix Gutiérrez Martínez que está prestando servicio hace cincuenta y dos años.

El señor Iscar Peyra acogió muy complacido la petición que representa un verdadero acto de justicia.

Visitas.

El gobernador recibió diversas visitas sin interés noticiable.

Nos manifestó el señor Iscar Peyra, como decimos en otro lugar, que ha autorizado el mitin y manifestación pro amnistía y electoral, organizados por el Comité electoral antimonárquico.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente señor García Morante, carecía esta mañana de noticias para la Prensa.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana al recibirnos el alcalde señor López Dóriga nos dijo que se había celebrado la subasta de los puestos libres existentes en los mercados. Agregó que había recibido varias

visitas y despachado diversos asuntos de trámite.

Terminó diciéndonos que el próximo miércoles y a la hora de costumbre se reunirá la Comisión permanente para tratar sobre los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

Personal.—Don Ramón Sánchez y cinco guardias más concederles una gratificación por su ascenso a guardia primera.

Don Anastasio Ramírez Abad, don Bonifacio González Villa y don Máximo García Fuentes, empleados del Instituto Provincial de Higiene, no acceder a su pretensión de que se les reconozca carácter de empleados municipales.

Don Manuel Santuste Garnica, no se le rectifique la fecha en que le ha vencido el quinquenio.

Don Pedro Racamonde, no acceder a su pretensión para que se le hagan extensivos los beneficios que concede el real decreto de 4 de marzo de 1930 a los efectos de su jubilación.

Hacienda. Don Francisco Cubría, don Fernando Sánchez, don Eduardo Amézari, don Manuel Usandizaga, don Antonio Presmanes y don Gonzalo Puig, determinar sus cuotas de inquilinato.

INCONGRUENCIAS TERRIBLES

Según Romanones, la amnistía sólo puede concederse en las Cortes. Aunque es notorio que el pueblo la pide y espera, hay que demostrar su tramitación—según dice el Gobierno del rey—hasta que se reúna el Parlamento, en el que los faranduleros políticos proyectan hacer la real gana.

Según Ventosa y todos sus cofrades, el préstamo, con interés—no lo olvidéis, ciudadanos—que se solicita de la Banca extranjera, hay que concertarlo sin necesidad de Cortes. No lo pide el pueblo. Por el contrario, lo rechaza. El país se ha movido conforme con la estabilización. Y se va a la estabilización, sin contar con España.

Estas son las terribles incongruencias del Gobierno del rey. Pero ante esas incongruencias, hay dos posturas legítimas. Una, la abstención en las elecciones. Otra, la declaración de fraudulenta, sobre esa operación usuraria que se va a concertar con la Banca Morgan, como representante de un poderoso «trust» financiero.

Don Pedro Ribalaya, don José Llatá y don Rosario Raya, desestimaron sus reclamaciones sobre inquilinato.

Don Julio B. Cagigas, doña Isabel Falcones, don Dimas Pardo y doña María Rodríguez, estimar sus reclamaciones sobre «paseo de aceras».

Policia.—Proponiendo la provisión de las plazas vacantes de inspector jefe de la limpieza y jefe de máquinas, mediante oposición.

Proponiendo la rescisión del contrato de arrendamiento de un local en el lugar de Monte, destinado a parque de incendios y se abone al propietario del mismo las rentas que se le adeudan.

Autorizar a don Antonio Pedrique, para colocar un rótulo luminoso en Eugenio Gutiérrez, 18.

Autorizar a don Marcelino San Miguel, para trasladar un taller de imprenta a la calle de Calderón, número 20.

Autorizar a don Antonio Pacheco, para tomar en traspaso una carnicería en la cuesta de la Atalaya, número 2.

Permitir a don Gumersindo Ocejja la apertura de un café económico en Menéndez Pelayo, 102.

Autorizar a don Antonio Pedrique para trasladar un salón de peinado, a Eugenio Gutiérrez, 18, segundo.

Pro-amnistía.

En la mañana de hoy, se ha cursado el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid. Cooperati-

va Obrera Barrio del Rey comunica V. E. acuerdo adoptado por unanimidad la Junta general unirse petición nacional a amnistía presos y emigrados civiles y militares.»

Campaña de amnistía y propaganda electoral.

Mañana se celebrará un acto en la plaza de la Libertad.

Esta mañana autorizó el gobernador civil el mitin solicitado por el Comité electoral antimonárquico, para celebrarse en la plaza de la Libertad a las once de la mañana. También autorizó el señor Iscar Peyra la manifestación que tendrá lugar a continuación, en pro de la amnistía de presos políticos y sociales, y que se dirigirá hasta el Gobierno civil, para hacer entrega de las conclusiones.

El gobernador civil confía, según nos dijo esta mañana, en la cordura y serenidad de las izquierdas santanderinas, que hará prevalecer el orden en todo momento.

EL ACTO

El mitin comenzará a las once en punto de la mañana, y será presidido

por don Bruno Alonso, de la Agrupación Socialista.

Hablarán los siguientes oradores: Don Emilio Rodríguez por la Agrupación Socialista.

Don Isidro Mateo Ortega, por el Partido Republicano Radical.

Don Jerónimo Campano, por el Partido Republicano Federal.

Don Manuel Ruiz de Villa, por el partido republicano radical socialista.

OTROS ACTOS

Mañana a las once de la mañana se celebrará un mitin antimonárquico en Reinos; a las dos de la tarde en Matamorosa, otra, y a las cuatro, otro en Arroyo.

Hablarán don Antonio Vayas, por la Agrupación Socialista santanderina, y don Antonio Pérez, por la Federación Obrera Montañesa.

SOLICITUD AL PUEBLO

El Comité electoral antimonárquico, ha editado y repartido unas hojas, con el texto que sigue:

EL BLOQUE ANTIMONARQUICO

QUICO DE SANTANDER, AL PUEBLO

¡Ciudadanos de todas clases! Acudid al mitin que celebrará el Bloque Antimonárquico el domingo, día 29, en la plaza de la Libertad, a las once de la mañana, en el cual, que servirá de presentación de la candidatura republicano-socialista, hablarán distinguidos propagandistas de los distintos partidos.

Después se irá en manifestación pública hasta el Gobierno civil.—La Comisión.

LA VERDAD DESNUDA

La Banca Morgan se negó a concertar el préstamo de 60 millones, con el Gobierno Berenguer.

Se trata de una operación en la que intervienen compañías petroleras

SESENTA MILLONES DE DOLARES!

El general Berenguer se reconocía impotente para cortar el descenso de la peseta. En el verano de 1930, cuando la familia real se divertía con festejos náuticos, y el conde de Xauen llegaba siempre el último en las regatas, a bordo de la nave del duque de Alba, la peseta estaba bailando un rigodón, en las cotizaciones internacionales, y se quedaba siempre retrasada. Aquello no lo arreglaba el ministro de Hacienda, don Manuel Argüelles, ni el marqués de Cortina, de quien se dice que es muy amigo del ex consejero asturiano.

El compadre Cambó andaba tomando el aire mediterráneo para aliviar su garganta y no decía ni palabra. El duque de Maura se echaba las manos a la cabeza y acudía al Palacio de la Magdalena para dar su opinión a la Majestad borbónica de Alfonso XIII. Santander se convertía en el centro nervioso de la política española. Se negociaba entre balandros y «cocteles». El público, el buen público, a través de referencias periodísticas anodinas, no se enteraba. A lo sumo se le hablaba de política, de pequeña política. Pero lo cierto es que el problema económico gravitaba sobre todos desde arriba, hasta abajo.

Un día, sube la libra a cincuenta. Inmediatamente, se comienza a hablar del empréstito de sesenta millones de dólares, con la banca norteamericana. Invítanos al general Berenguer y lo llega. Pero al mismo tiempo que formula su negativa, nos hace unas declaraciones sobre la baja de la peseta. Berenguer opinaba de la «fuerza» de la moneda, con un criterio pintoresco. Tan pintoresco, que cuando íbamos a transmitir sus declaraciones, el entonces gobernador de Santander, don Juan Díaz-Caneja, nos rogó, en nombre del patriotismo, que no cursáramos las palabras de Berenguer a los dos mil periódicos que representamos.

Aquella misma noche, después de decirnos al jefe del Gobierno, delante de testigos, que la libra, si seguimos el camino de desorientación, subiría a ciento, y el dólar a veinticinco, se llama al ministro de Hacienda urgentemente. Viene de Asturias. Conferencia con el rey, Berenguer y el duque de Alba. Berenguer y Argüelles salen para Madrid. Ya está dimitiendo el ministro. Lo telegrafiamos al extranjero, y cuarenta y ocho horas después confirmamos la noticia.

¿Qué ha ocurrido? Sencillamente, que la banca extranjera ha impuesto como condición para negociar el empréstito, la salida del señor Argüelles. Se le reemplaza con Wais. Y entonces comienzan a venir por Santander pájaros internacionales, agentes financieros de la banca extranjera. No se hace nada en concreto. Viene el embajador yanqui en Londres Mr. Dawes, y sus visitas misteriosas a altas personalidades, tampoco dan ningún fruto. No se hace el empréstito.

¿POR QUÉ?

No se hace el empréstito, porque no se considera fuerte al Gobierno. Se insinúa la posibilidad de una situación Cambó. Pero el hombre de la Chade no acepta. Se lo propone el duque de Maura, en París, por encargo de quien podía hacerlo.

La Banca extranjera exige que se devuelvan a España sus libertades políticas. Los yanquis no negocian con pueblos mayores de edad, sometidos a Dictadura. Los empréstitos con dictadores se reservan para las repúblicas americanas, donde pueden realizarse penetraciones militares. En el viejo Continente, la banca yanqui no quiere complicaciones. Ginebra, Inglaterra, Alemania, intimidan a Norteamérica.

La situación es angustiosa y se señalan los plazos electorales. Berenguer recurre al consejo de Romanones, de Cambó, del duque de Maura, de Bugallal. No hay más remedio que satisfacer las exigencias de la Banca extranjera.

La Banca yanqui está a la expectativa, y sigue enviando agentes secretos, emi-

sarios diplomáticos a España, para informarse de la situación. Va demorándose el empréstito y surge el movimiento de diciembre. Los agentes secretos transmiten con fidelidad el origen, fines y amplitud de la rebelión militar y civil.

El empréstito no hubiera podido concertarse con una situación Sánchez Guerra. Pero el Gabinete de concentración monárquica salva esa dificultad. Se coloca en el ministerio de Hacienda a Ventosa Calvet y se reanuda las negociaciones. En Londres y París se dan los últimos toques a la operación, recientemente.

LA OPERACION

Para realizar la operación, en la que interviene el Banco de España, se conserva al frente de éste al señor Bas, gobernador censurado por la mayoría de los accionistas. Al señor Bas le ha colocado el Gobierno Berenguer, y le conserva el de Aznar. El Chase National Bank de Londres, será la caja fuerte donde se deposite el compromiso del Gobierno español, para reintegrar la cantidad prestada en diez y ocho meses.

Con Morgan, se contrata un crédito de treinta y ocho millones de dólares. Representa aquí, a un puñado de Casas de Banca, representativas, en su mayoría, de intereses petroleros.

Por mediación, asimismo, de la Banca yanqui, se contrata otro crédito, con la Banca europea, por valor de veintidós millones de dólares.

Y AHORA...

...el asunto tiene un nuevo giro por la declaración de fraudulenta que formulan las izquierdas, que querían que presentaran eminentes juristas, arreará, de seguro, a la Banca extranjera. La operación es tentadora para los yanquis, porque podrán intervenir el mercado financiero español. Los Petróleos estarán en sus manos, y el Gobierno no tendría más remedio que proceder al dictado, bajo la conminación de ese plazo perentorio de diez y ocho meses. Primo de Rivera, que también trató de obtener ese crédito, se detuvo en los primeros pasos. El Gabinete Aznar no se detiene.

¿Se detendrá la Banca yanqui?

Maximiano G. VENERO

EUTRAPELIA ELSCCIONES

Todavía se habla de que las elecciones municipales no se celebrarán y eso que ya no faltan más que quince días para la fecha señalada. Pero las elecciones se celebrarán. En esto estamos de acuerdo completo con el conde de Romanones que conoce casi tanto como nosotros a los héroicos que le han salido a la República desde que tan vuestro matona ha empezado ha mostrarse más procliva para los españoles.

Así que los candidatos tendrán que clincharse y aceptar el sacrificio a que se han prestado en aras del pueblo español.

Es, pues, inútil su empeño por convencer a los demás de que no habrá elecciones, a ver si el rumor cuaja y son suspendidas. Las habrá.

Habrán elecciones a pesar de todo, porque el conde y la Monarquía quieren que haya sacrificios de revolucionarios hasta acabar con todos, para que podamos vivir en paz.

Las habrá porque para eso se tomó el acuerdo en San Sebastián de hacer la revolución de diciembre y más tarde el de retirar todos los candidatos al Gobierno no concedía la amnistía para militares y civiles antes de que se celebraran.

Hablar por consecuencia de que no se celebren elecciones o le retiraran nuestros candidatos cuando sabemos que la amnistía la concederá el primer Parlamento que se constituya, es decir, pasado mañana como quien dice, es una insensatez.

Los candidatos revolucionarios deben sacrificarse y se sacrificarán, que para eso han venido al campo de la República abandonando la pena de «El Diario Montañés» donde tuvieron que estar colgados siete años para librarse de la tormenta desatada por la dictadura.

Nosotros, al menos, en ello confiamos. Y Romanones también para traernos la República.

G.

TOMAS GARRILLO
OCULISTA
Consulta de tres a seis
Marcelino S. de Santulúa 4, Teléfono 26-18

AGUILERA MORA
AMPUEBO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadréas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca



—Nuestro primer hijo ha de llegar a ser ministro.
—Para qué tanto, mujer. Con que estudie para futbolista es bastante.

coñac

MIRAVET

Jerez

Representante: Gregorio Isneros Moro Floranes "Villa Cisneros" Teléf. 10-62

LOS DEPORTES

FUTBOL

Comentarios a los partidos de Liga.

I DIVISION

Español Athletic.
Arenas Europa.
Alavés-Barcelona.
Real Unión Racing.
Real Madrid Real Sociedad.

Faltan dos jornadas y aún no se conocen los equipos que han de ocupar las dos extremidades de la clasificación. Bilbaínos, donostiarras y cántabros lanzados de lleno en busca del puesto de honor. Vitorianos, catalanes e iruneses tratando de emplear todos sus frenos para impedir el rápido descenso de la pendiente.

Y muy fácilmente la fecha de mañana aun nos deje sin poder conocer de hecho el campeón y colista. Emocionante como ningún otro año resultará este campeonato. Las "hinchadas" de la mayoría de los clubs que en él toman parte, tienen que estar pendientes, no solamente de los resultados que su equipo consiga, sino también con el interés en los campos donde sus rivales más cercanos actúan.

Así la afición de Cantabria no solamente querrá conocer el resultado del Irún, sino también de Chamartín y Barcelona, campos donde la Real Sociedad y el Athletic lucharán por conseguir lo que nosotros con tanto entusiasmo tratamos de adquirir en Gal. IRUN RACING

Desconocemos la alineación definitiva de los iruneses, pero es de suponer que sobre su terreno anlineará mañana lo mejor de su casa. La situación tan apurada que atraviesa así se lo exige.

Por el Racing habrá las dos bajas que veníamos anunciando. Tanto Telete como Baragaño se verán privados por sus lesiones, de tomar parte en este encuentro, clave del campeonato de Liga.

Solá, Pico, Mendaro, Hernández, Ceballos, Larrinoa, Santi, Ibarra, Oscar, Larrinaga y Cisco, serán los que vistarán la camiseta blanca y verde mañana en Irún.

Un triunfo es lo que deseamos a estos once muchachos, pues bien merecido se lo tienen. Que consigan este campeonato para que les sirva de estímulo a sus entusiasmos durante toda la temporada.

ESPAÑOL-ATHLETIC

En este encuentro de Casa Rabia, otro de los que nos pueden dar el campeonato de la Liga, un triunfo de los bilbaínos les consolidaría en el primer lugar, por su mejor gol averag.

Pero al Español aun no han podido vencerle en su campo ningún equipo liguero en partidos oficiales. Han desfilado por Casa Rabia todos los equipos que componen la primera división, y únicamente el Madrid y Barcelona han conseguido empatar.

El Athletic tendrá que alinearse a falta de Iraragorri por estar lesionado, siendo sustituido por Uribe y Unamuno.

En el combinado catalán reaparece Bosch, alejado durante dos meses de los campos de juego.

Campos de Sport

Mañana domingo

Viceor F. C. de Vitoria Racing Club

A las 4 de la tarde Precios económico

REAL MADRID REAL SOCIEDAD

Los donostiarras, que en un principio ocuparon el primer lugar en la clasificación, tuvieron que abandonarle debido a sus últimas actuaciones. Los bilbaínos y montañeses supieron alcanzarle y sacarle algunos puntos. Hoy las derrotas sufridas por los de San Mames les colocan de nuevo en lugar preferente y próximos a conseguir el campeonato.

Pero es ahora cuando deben mostrar su gran clase venciendo a los madrileños en su terreno o al menos no dejarse vencer como lo han hecho racinguistas y atléticos: Dura prueba esta para los realistas y más frente al Madrid, repleto de moral, conseguida con su última victoria de Bilbao.

ALAVES-BARCELONA

Si pueden ser todavía campeones los catalanes de Las Cortes, pero esto es muy difícil por no decir imposible.

El interés de este encuentro de Vitoria no está en las posibilidades de clasificarse uno de los equipos en primer lugar, sino todo lo contrario. En este partido los alaveses se juegan toda su fortuna. Pues de salir vencidos tendrán muy cerca el paso de favor para la Segunda División, y este viaje resulta muy molesto.

Emocionante encuentro este para la "hinchada" alavesa.

ARENAS-EUROPA

Los europeos que veían su descenso tan claro, parece que en estas últimas fechas se les ha enturbiado algo. Ahora no son solamente ellos los que se encuen ran en peligro, son también iruneses y vitorianos los que se acercan cada vez más al tobogán.

Un empate de los catalanes en Ibañón les daría muchas esperanzas de abandonar, en las últimas fechas, el farol rojo, y entregárselo en propia mano a sus rivales los alaveses.

Solamente dos fechas faltan para que esto se termine, y como ningún otro año, éstas serán decisivas para campeones y colistas.

La Liga de 1931 se nos presenta llena de emociones e interés. A tierras asturianas se trasladarán los del Valencia. Mal partido y difícil para los futuros campeones.

Monte Celó

EL RACING A IRUN

Acompañado del entrenador mister Hirth y del delegado señor Quintana, ha salido hoy para Irún el equipo del Racing, que mañana se enfrentará al Real Unión.

Baragaño, Telete y Loredo, lesionados, no han podido desplazarse.

El equipo que, al parecer, se alineará en Gal, será el siguiente: Solá, Pico, Mendaro; Hernández, Ceballos, Larrinoa; Santi, Ibarra, Oscar, Larrinaga y Cisco.

Ciclismo.

LA I ESCALADA AL ESCUDO

El Real Racing Club, acogiendo con simpatía la idea presentada por varios entusiastas deportistas, admiradores del deporte pedalístico, de organizar para fecha próxima una prueba de trepadores en Santander, ha en cargado de las gestiones necesarias que requiere una organización de esta importancia, a una Comisión, la cual desde hace unos días viene realizando activas gestiones de su competencia para llevar a la realidad lo que fue una idea, con el mayor éxito posible.

La gran prueba ciclista que organiza el Real Racing Club se titulará la "I Escalada del Escudo", puerto de nuestra provincia y muy famoso por su elevado porcentaje, y su celebración tendrá lugar en los últimos días de abril o primeros de mayo, pues es propósito de esta Comisión hacer esta prueba factible a todos los ases nacionales con el fin de no originarles perjuicio alguno en cuanto a su participación en otras pruebas importantes que puedan celebrarse.

El Escudo, escenario de esta gran prueba es la pendiente más indicada para contrastar los valores de los especialistas "grimpeurs" nacionales, los que ya en parte han prometido su participación.

Como primeros detalles de la "I Escalada del Escudo", diremos que los premios que hay establecidos para la clasificación son muchos y muy importantes en metálico, pues una de las mayores atenciones de esta Comisión en el estudio de esta prueba ha sido establecer premios que compensen en lo que vale el esfuerzo del corredor participante.

Los trabajos realizados por la Comisión organizadora son muchos e importantes,

de los cuales daremos cuenta en días sucesivos para que los deportista estén al corriente de lo que ha de ser la "I Escalada al Escudo".—La Comisión.

Gran Café del Boulevard

Actuación durante diez días del precio y gran violinista

LORENZO ANTON

y del pianista

Claudio Villamazares

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches"

The completo, 2 pesetas

Crónica de Santander.

Lo que necesita el puerto de San Vicente de la Barquera.

Tres cosas necesita imperiosamente el puerto de San Vicente para ponerle a la altura que se merece por su situación geográfica y las condiciones de vida de los barqueranos. Las obras del puerto, un hotel en la playa y una buena organización social obrera. Estas tres cosas responden a las necesidades, ha largo tiempo sentidas, de evitar las catástrofes en el mar, fomentar el turismo y confiar en buenas manos la administración de los intereses colectivos de la pesca, único ingreso de los trabajadores. Las tres han tratado de solucionarse provisionalmente; pero los medios empleados no han respondido al fin propuesto, porque las obras del puerto quedasen estacionadas durante muchos años, el hotel construido de Miramar y las fondas del pueblo no pueden albergar a las colonias veraniegas, y la fundación de la Casa del Pescador, como domicilio social de la organización obrera, no ha surtido la eficiencia prevista, por ineptitud de los administradores y dirigentes.

Por lo que afecta a la construcción del puerto, que era lo más apremiante, parece que se ha concedido, después de interminable lucha, en la que ha destacado como figura principal el prestigioso republicano don Alonso Velarde, que el Estado conceda el subsidio necesario para dar cumplimiento remate a las obras, prolongando el actual muro hasta más allá del farallón que hoy actúa de rompeola a la entrada del puerto. No creo se interrumpa el proyecto por cosa de más o menos, pero los barqueranos deben dormir con el arma al brazo por si acaso.

El hotel en la playa es de todo punto necesario, si no se quiere repeler la avalancha de turistas y veraneantes, que eligen esta amena y placida residencia estival, invadiendo hasta el último rincón habitable antes de partir, como se ven obligados muchos, para otros refugios de la costa.

Y con respecto a la organización societaria de los marineros, es hora de que piensen en algo verdaderamente serio. No basta instalar en un local arrendado la Casa del Pescador y confiar a cualquier persona, al parecer entendida, la administración de los intereses de la colectividad para conseguir el fin anhelado. Ya lo han visto bien claro y terminante. La administración ha resultado funesta. Los cuantiosos ingresos se esfuman en gastos sin provecho y el obrero no encuentra más ventajas que un mísero reparto en las épocas de decadencia y el recreo de su modesto círculo, donde existe una biblioteca, en la que se han cometido lastimosos despojos que inutilizan las obras constituidas por varios volúmenes.

Aquí hace falta que un entusiasta societario encauce a la gente por la recta senda de una administración austera, que, recogiendo y dando la producción, proporcionara copiosos repartos en los trances de necesidad, construyendo, además, con las reservas, un edificio para casa social, con oficinas, biblioteca, teatro, escuela y círculo, fomentando las

conferencias que en un principio se iniciaron. Así la Casa del Pescador sería el centro educativo y de cooperación material de los marineros. Como están ahora, en liquidación, estarán siempre, si no cambian de conducta, entregándose en manos de técnicos expertos que les organicen. Hay ingresos, hay buena fe por parte de todos. No falta más que formalidad en la organización y austeridad en los gastos. ¿Por qué no se dirigen a la Unión General de Trabajadores para que les dé la pauta y les preste su eficaz cooperación? A buen seguro que no les había de pesar por ello.

VICTOR RIVERA RODRIGUEZ (De "El Liberal" de Madrid).

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Revista Paramount» y «De frente, marchen», por Pamplinas.

SALON REINA VICTORIA.—A las siete y cuarto (Fémina): «Hombres de hierro».

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Hombres de hierro» (sonora). No hay cómica.

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez (moda): «Flor del hampa» y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «El rey vagabundo», (totalmente en colores).

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Nota de la Federación Regional Cántabra.

GASTIGO IMPUESTO ESTA SEMANA

Inhabilitar por una semana al jugador del Unión Club, de Astillero, Florentino Mata, por protestar una decisión del árbitro

—Terminado el expediente incoado con motivo de los incidentes ocurridos en el partido celebrado el día 8 del actual entre los Clubs Velarde F. C. y Eclipse F. C., se ha acordado lo siguiente:

Inhabilitar por un mes al jugador del Velarde F. C., Andrés Aguirre, por faltar de palabra al árbitro y no querer obedecer sus decisiones.

Inhabilitar por dos semanas al jugador del mismo club, Gomerindo Bolado, por desobedecer una orden del árbitro.

Amonestar a la directiva del club, por no amparar debidamente al árbitro y delegado federativo.

Relación de los partidos que se celebrarán en esta región en el día de mañana, domingo 29.

DEL CAMPEONATO AMATEUR

Campo de los Arenales.—A las cuatro de la tarde, Eclipse-Cultural Deportiva, de Guarnizo; árbitro, señor Samillera.

Campos de San Francisco (Reinosa).—A las cuatro de la tarde, Club Deportivo Naval-Club Deportivo de Torrelavega; árbitro, señor Bastamante.

CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA (Adheridos).

Campo de Miramar.—A las nueve y tres cuartos de la mañana, Cuesta Sport-Daring Club. Arbitro, señor Vázquez (auxiliar).

A las once y media de la mañana, Santander F. C.-Club Deportivo de Cueto. Arbitro, señor Armas (auxiliar).

A las dos y tres cuartos de la tarde, Madrid F. C.-Iberia F. C. Arbitro, señor Poncela (auxiliar).

A las cuatro y media de la tarde, Cuatro Caminos F. C.-Deportivo San Roque. Arbitro, señor Beivide (auxiliar).

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 3 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

Ligas Tirantes Calcetines

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Santander, 28 de Marzo de 1931.—EL COMITÉ EJECUTIVO.

EN MIRAMAR

Verdadera ansiedad existía por que llegara la penúltima jornada de la primera vuelta del campeonato de tercera categoría, pues, probablemente, no volverá a darse el caso que en un mismo día y en igual terreno, puedan presenciarse cuatro partidos entre equipos de tan reconocida solvencia futbolística como los que han de disputarse los dos puntos de esta competición mañana, en el campo del Alta Orden de los partidos.—A las nueve y tres cuartos de la mañana, Cuesta Sport-Daring Club; a las once y media de la mañana, Santander F. C.-Deportivo de Cueto; a las dos y tres cuartos de la tarde, Madrid-Iberia, y a las cuatro y media de la tarde, Cuatro Caminos-Deportivo San Roque. Arbitrarán auxiliares.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», salió el Port Tabet el 26 de marzo para Civitavecchia

«Rita García», llegó el día 4, Dublin

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Cardiff a Cartagena.

«Peña Rocías», en viaje de Agullas a Avilés.

LUIS LIAÑO

«José», en viaje a Alicante.

«Esles», en viaje de Almería a Bilbao.

«Cantabria», en Huelva.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

ATENEU DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

Esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar el anunciado concierto a cargo de la distinguida soprano montañesa Delbia Kuby, que será acompañada por la notable pianista señorita Rita Rodríguez.

El programa será el siguiente:

PRIMERA PARTE

«La Pescadera», Schuber; «Margarita en la ruca», Schubert; «Madrigal», Villan; «El pececillo enamorado», Sidney Jones.

SEGUNDA PARTE

«Nana», Falla; «El nogal», Schumann; «El rosario», Vives; «Tosca», Puccini.

TERCERA PARTE

«Canción romántica», T. Vela; «¿Dónde vas?», (canción montañesa), N. Osaño. «Dicen que no nos queremos», N. N.—«Tirana del Zardillo» y «El tumba y ló» (canciones clásicas españolas).

Las invitaciones de señora podrán recogerse en la Consjería de la Sociedad por los señores socios.

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Orden del día para la cuarta sesión oficial del actual curso, que se celebrará hoy, sábado, 28 de marzo, a las siete de la tarde, en el salón pequeño:

1.º Doctor Matorras (don José) Descripción de las presentaciones céfalicas.

2.º Doctor F. Dosal (don Julián). Hipertensión arterial paroxística.

Nota.—Aunque es costumbre celebrar estas sesiones a las siete y media de la tarde, la de hoy tendrá lugar a las siete en punto, por si algún señor médico que se asistirá al concierto anunciado para las siete y media.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

PAGO DEL CUPON DE 15 DE MAYO DE 1931

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones Especiales Norte 6 por

100, que desde el día 15 de mayo próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de PSETAS 13.53.

Los pagos se efectuarán:

En Madrid en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa de Anión Maura 1.

En Barcelona: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las Sucursales del Banco de España.

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid 5 de marzo 1931.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Regionales.

GUARNIZO

DEBUT DE VOCES CANTABRAS

Para satisfacer al público que desde tiempo ansiaba conocer en nuestro teatro a la m. s. coral que dirige la renombrada escritora doña Matilde de la Torre, la empresa de este teatro nos anuncia para mañana, domingo, su debut.

A las nueve y cuarto de la noche los coros campesinos se presentarán por primera vez a un teatro público, siendo dirigidos por doña Matilde de la Torre, bajo el siguiente programa:

«Bailad, mozucas»; tonadas de Salcedo y pandereta; «El domingo a la mañana», canciones; «Ronda de Salines»; «Ronda de la Cipriana»; «En la cagaja»; «En San Roque»; «En Tresano»; «Armonía de Matilde de la Torre».

En los intermedios se ejecutará ballet montañés por la pareja infantil y danzas del Romancero por cuatro parejas mixtas y la famosa (baila de Ibio).

Antes o después del acto nos anuncia la empresa que hará uso de la palata doña Matilde, a la que nuestro público está ansioso de conocer.

Sucesos locales

Dtención del presunto autor de un palanquetazo.

En la mañana de hoy y por los agentes del Municipio ha sido detenido Faustino Rodríguez, de 25 años, natural de Zamora, como presunto autor del palanquetazo llevado a efecto en la mañana de ayer en el chalet que en el Sardinero posee don Juan González Aguilár.

Dicho sujeto fué reconocido por la sirvienta de la casa, como uno de los dos mendigos que acudieron a ella de pidiendo una limosna.

El jefe de la Guardia municipal señor Muñoz, estrechó a preguntas a Faustino, quien en primer lugar negó su participación en el asunto; pero más tarde declaró autor del robo de tres bandejas de plata, un abrigo y un vestido de señora y otros objetos. Ni que decir tiene, que por disposición del juez correspondiente, fué trasladado a la cárcel.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:

Ángeles Luján San Miguel, de cinco años, de una herida contusa en la región nasal.

José San Emeterio Blanco, de once años, con contusión en la cabeza.

Primitivo Serna Bermejo, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Julio Gortez Fernández, de una contusión con derrama en la articulación de la rodilla derecha:

PROX

Cristó

18

Adm

Fotos buques

P

Fara Hab

par

15 de abril sald

Realizando pasaje

franco del pasaje

Para r

Chores Hij

Telefono 23-63

Lea

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS" ¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Evitan los gastos que son casi siempre la causa de fatales accidentes.

General Espartero 5 Garage Central Teléfa. 26-39 y 28-29 Santander.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Aiar del Rey, Astillero, Astorga, Barceneta, Burgos, Cabedón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Haza, Laredo, Leon, Uleña, Ponferrada, Peñes, Ramesa, Reinoso, Salgado, Salamanca, Sain de los Infantés, Santoña, Torrelavega, Uquera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Reservado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS; a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales, Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; en quita, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

— Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO
4 ptas. arroba
SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-52

CRISPIN DE BLAS

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón 18 de abril	Alfonso XIII 18 de mayo
---------------------------------------	-----------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 642,50
Para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El 15 de abril saldrá de Barcelona el vapor **INFANTA ISABEL DE BOBON** admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Cañeros Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 56.
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.
12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Caplín, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 56.

Correo de Transmisión de Cuero y de Balata

UNA PRUEBA CONVENCE
MILLARES DE PRESENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
El Especialista de los Artículos de Cuero

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tanito, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y renovación del Retiro Obrero, etc.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potestarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía por suel hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina, Central, de 9 a 5 y de 3 a 6. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER MADRID Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; ídem 3,39; Discrecional 20,20.
SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 15,33; correo 17,40. Llega a: Correo a las 11,7; Mixto 19,04.	SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20
SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.	SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,50; mixto, 8,37; correo 8,50; mixto 10,75 Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,40; correo 18,08.	SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 17, ueves y domingos); Tranvia 21,40.
	SANTANDER-BARCELONA Tranvia salida 15,45; llegada 9,36

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

El rey en un discurso ha elogiado a la Guardia civil.

Ha sido destituido el general Burguete de la presidencia del Supremo de Guerra y Marina, y además se le impondrá un arresto,

En el sorteo para las eliminatorias del campeonato nacional de fútbol le ha correspondido al Racing jugar con el Arenas.—El ministro de Hacienda explica en una nota el alcance del crédito solicitado de la banca Morgan.

Separación del general Burguete.

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica hoy un decreto separando del cargo de presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, al teniente general don Ricardo Burguete, que presidió el Consejo de guerra celebrado por la causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario de diciembre.

Alba, a París.

Madrid.—Don Santiago Alba partirá a París, a mediados de la próxima semana, para regresar rápidamente, a fin de proseguir sus trabajos políticos, dentro del bloque constituyente, y en la reorganización de la izquierda liberal.

Antes de partir, parece que el ex ministro de Estado hará nuevas declaraciones a los periodistas.

La importancia del Consejo de hoy

Madrid.—El Consejo de Ministros que va a celebrarse esta tarde, reviste extraordinaria importancia según los comentaristas políticos.

Se tratará de las cuestiones planteadas estos días, y de su derivación es la tónica política general del país. Un ministro, decía anoche, en un grupo de amigos, que el Gobierno hoy como ayer, está poseído de la máxima serenidad.

La familia de Alfonso XIII.

Madrid.—Alfonso XIII visitará esta tarde, el estudio del escultor Mariano Benlliure, para conocer el paso de Semana Santa, que ha labrado dicho escultor para las procesiones de Zamora.

Es esperado en Madrid el infante Juan, que pasará las vacaciones de Semana Santa con su familia.

La disposición contra Burguete.

Madrid.—Después de la reunión celebrada anoche en la presidencia por varios ministros, se envió a la firma de Alfonso XIII el decreto separando de su cargo al presidente del Supremo de Guerra y Marina, teniente general don Ricardo Burguete.

Más cargas contra el pueblo.

Madrid.—Ayer, bien avanzada la noche, se reprodujeron los incidentes entre el pueblo y la fuerza pública, en varias calles céntricas de Madrid. La fuerza pública dió varias cargas.

Resultaron heridos el guardia de Seguridad Joaquín Almaraz, un industrial apellidado Salas y un camarero que se apellida Barroso.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Los sucesos de estos días.

Madrid.—El señor Bergamín, que mañana dará una conferencia en Málaga sobre el momento político, ha declarado que los sucesos de estos días tendrán inevitable repercusión en el país.

Otra frase del conde.

Madrid.—El conde de Romarones resumiendo su juicio sobre la jornada de ayer, ha dicho: «El momento es propicio a la meditación y a la calma.»

Maniobras de la Escuadra.

Palma de Mallorca.—Continúa en aguas de Baleares, efectuando maniobras, la escuadra española. También practican ejercicios los hidroaviones del buque «Dédalo».

La destitución de Burguete.

Madrid.—Se afirma, como cosa segura, que el teniente general don Ricardo Burguete, destituido de su cargo de presidente del Supremo de Guerra y Marina, será sometido a un correctivo que acordará hoy el Gobierno, por las declaraciones que dicho general hizo ayer a los periodistas.

El correctivo consistirá en un arresto, y parece probable que el teniente general Burguete lo cumpla en el fuerte de Santa Catalina, en la provincia de Cádiz.

Hoy estuvo el general Burguete en el Supremo de Guerra y Marina, donde reunió a sus compañeros a quienes dió cuenta de los motivos que le han impulsado a hacer las declaraciones que tanta resonancia han tenido.

Esta mañana se posesionó de la presidencia del alto organismo de justicia militar, el consejero más antiguo, almirante Enríque, que desempeñará el cargo interinamente.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy el diario oficial, figuran las siguientes:

Restableciendo en el local de la Escuela de Caminos, la de Ayudantes de Minas suprimida por la Dictadura.

—Aprobando el proyecto para sustituir la cédula personal por el carnet de identidad.

La recaudación del impuesto se guirá a cargo de las Diputaciones y Cabildos insulares.

Será obligatoria la posesión del carnet de identidad, para todo español, varón o hembra, mayor de 14 años.

También deberán usarla los extranjeros, que sin estar nacionalizados, tengan su residencia en España.

Quedan exceptuados los diplomáticos.

El documento tendrá validez por cinco años.

Se exceptuará del cobro a los religiosos, asilados, carabineros y guardias civiles en activo.

—Llevará la fotografía del individuo y se estampará la huella digital del índice de la mano derecha.

Además de la firma del interesado llevará la del secretario del Ayuntamiento respectivo.

En el carnet habrá cinco casillas en blanco, en cada una de las cuales se estampará que el poseedor ha satisfecho el impuesto correspondiente cada uno de los cinco años de vigencia del documento.

También habrá siete espacios en blanco, en cada uno de los cuales constará si el ciudadano ha emitido su voto en las elecciones locales y generales.

El carnet de identidad será obligatorio a partir de 1931, en las capitales de provincia de más de 40.000 habitantes.

Desde 1932, en las de 25.000.

Desde 1933, en las de 10.000.

Desde 1934, en las de 5.000.

Desde 1935, en las demás localidades des restantes de España.

Movimiento de personal policiaco.

Madrid.—El ministro de la Gobernación declaró, hoy a mediodía, que carecía de noticias para la Prensa.

EL ALKAZAR

Mañana domingo, a las 10 y 12 grandes puestas de gallos por las mas afamadas galleras de Santander
Por la tarde gran baile de 5 a 9 de la noche

Un periodista le dijo que en las invitaciones para asistir a un mitin que mañana se celebrará en el Teatro de la Comedia, se dice que estarán encargados de cuidar del orden los llamados «legionarios de España».

El ministro sonrió, y dijo que eso no tenía importancia.

Manifestó el marqués de Hoyos que por ascenso a general del jefe de la policía de Madrid, ocupará dicho cargo el que lo es de Barcelona, coronel Arauquero.

A Barcelona irá el coronel de infantería señor Rufflanche, que por haber residido mucho tiempo en la ciudad condal, la conoce perfectamente.

Otro periodista se refirió a los rumores de crisis y el ministro afirmó que el Gobierno está seguro, a pesar de las serias dificultades que se afrontan por dar al país un cauce constitucional por donde discurrirán todas las inquietudes.

En Instrucción Pública.

Madrid.—Al ministro de Instrucción Pública le visitó esta mañana una comisión de la Escuela del Magisterio para hablarle de cuestiones surgidas estos días en aquel departamento docente.

También le visitó otra Comisión de padres de familia, que le expuso su opinión sobre los incidentes estudiantiles.

Hoy, a las ocho de la noche

Apertura del gran café

“Ambos Mundos”

Lujoso establecimiento dotado de todo el confort moderno
CASTELAR, 23

Los socialistas contra el empujamiento.

Madrid.—Según dice hoy «El Socialista», anoche se reunió la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero, para examinar la gravedad del momento político, a consecuencia del empréstito del Gobierno Aznar con la Casa Pierpont Morgan de New York.

Se convino en reunirse con los directivos de los partidos republicanos, a fin de adoptar una actitud concreta.

VICTOR GARRIDO BARRETT
MEDICO CIRUJANO
Partes y enteros en las de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

Se ha verificado el sorteo para las eliminatorias del Campeonato Nacional.

Madrid.—Esta mañana y con las formalidades acostumbradas se verificó el sorteo para las eliminatorias del Campeonato Nacional de Fútbol que dió el siguiente resultado:

- Racing-Arenas.
- Valencia Iberia.
- Barcelona Don Benito.
- Athletic de Madrid Valladolid.
- Real Sociedad Betis.
- Real Madrid-Eclipse.
- Sabadell-Alavés.
- Racing de Madrid Sevilla.
- Badalona-Patria.
- Sporting Lorca.
- Canarias Oviedo.
- Coruña Murcia.
- Celta-Irún.
- Castellón-Logroño.

El Athletic de Bilbao ha sido excluido del sorteo en virtud del derecho que tiene como campeón por dar el total de los equipos número impar.

La causa por lo de Cuatro Vientos

Madrid.—El sumario instruido por la sublevación de Cuatro Vientos, ha pasado a informe de los defensores.

Estará ocho días depositado en el cuartel de banderas del regimiento de Covadonga.

Ha instruido el sumario el coronel de montaña, señor Romerales y como fiscal figura el auditor, comandante Pérez Herrera.

Hay treinta y seis procesados, de los cuales catorce se hallan declarados en rebeldía.

Despachando con el rey.
Madrid.—Esta mañana acudió a

Palacio para despachar con el rey el presidente del Consejo.

Al salir dijo que había sostenido un despacho ordinario, y que se había quedado en Palacio para ver el desfile de la Guardia civil, que por cumplirse hoy el aniversario de su creación, prestó guardia en Palacio.

Agregó que ha sido relevado el general Burguete, y que por ahora no se le había buscado sustituto.

Manifestó que se había levantado ayer una gran polvareda con motivo de circular la noticia de que se iba a contratar un empréstito con la Banca Morgan, cuando lo cierto es que se trata de la apertura de una cuenta de crédito, que será utilizada si es preciso.

El rey—continuó—ha firmado un decreto nombrando jefe de policía de Barcelona a don Juan Rufflanche; otro admitiendo la dimisión del cargo de jefe de la de Madrid al general Marzo y nombrando para sustituirle al coronel Arauquero.

También manifestó que don Alfonso ha firmado los nombramientos de rectores de las Universidades de Madrid y Sevilla a don Pio Zabala y a don Miguel Rojo, respectivamente.

Don Alfonso elogia a la Guardia civil.

Madrid. A las diez y media de

esta mañana se celebró en Palacio la ceremonia de imposición de la banda de Carlos III, al director de la Guardia civil don José Sanjurjo.

El rey le impuso la banda, elogiando los méritos, disciplina y valor de la Guardia civil, que tiene aun más valor cuando se dispone de elementos mortíferos y no se causan apenas víctimas.

El señor Sanjurjo agradeció las palabras del rey.

Visita a la reina.

Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos, general Jordana, cumplimentó esta mañana a la reina.

A las dos y media de la tarde, el rey ha ido a visitar el estudio del escultor Benlliure.

El Consejo de Ministros de hoy comenzará a las cinco y media de la tarde.

Madrid.—El Consejo de Ministros anunciado para hoy y al que se concede gran importancia, se celebrará a las cinco y media de la tarde en la Presidencia.

Los heridos en la Academia de Jurisprudencia.

Madrid.—Como consecuencia de los sucesos desarrollados ayer en la Academia de Jurisprudencia, con motivo de la visita a dicha institución del señor Alcalá Zamora, fueron curados en la Casa de socorro, los siguientes heridos:

Don Juan Antonio Palomo, de 18 años, don José Luis Arcos, de 18, pronóstico reservado; don Antonio Alonso de 20, don Antonio Ochoa, de 23, don Joaquín Patiño y el conde de Serrallo, con heridas de alguna consideración.

También resultó herido el agente de Vigilancia señor Noguera.

El secretario de la Academia estuvo esta mañana en el Juzgado para hacer entrega de las porras que abandonaron en el campo de la lucha los legionarios.

Los divanes, mesas de periodistas y otros objetos, han sufrido bastante en la contienda.

Varios abogados han presentado denuncias ante el Juzgado por haberse solidarizado la Junta con la actitud de los antimonárquicos.

Después del Consejo de guerra de Jaca.

Jaca.—Se asegura que el día primero de abril serán licenciados los soldados de esta guarnición que fueron destinados a África por haber tomado parte en la revolución de diciembre.

Se da como seguro también que de un momento a otro serán trasladados los oficiales condenados en el Consejo

de guerra a Mahón, donde extinguirán la pena.

Las clases pasarán a Chafarinas a extinguirla.

Una nota del ministerio de Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Ventosa Calvet, hizo esta tarde extensas declaraciones a los periodistas, que después condensó en una nota oficiosa.

Transmitimos en síntesis, lo que se dice en esa nota.

La operación de crédito concertada por el Banco de España con la casa Morgan, es perfectamente clara y visible a todos.

Se confunde el crédito con el empréstito, y se silencia que ese crédito afecta al Banco de España, que puede concertarlo en uso de un legítimo derecho.

La garantía del Estado español, sólo alcanza a la mitad del crédito concertado, y por lo tanto si hubiese necesidad de realizarlo en efectivo, por cualquier contrariedad, el Estado pagaría la mitad del dinero empleado en las operaciones estabilizadas.

Ahora bien: como los sesenta millones de dólares, en el caso de emplearse, se utilizarán tan sólo en la compra de divisas, resulta que el dinero que satisfaría el Estado, sería la diferencia entre el precio de coste de aquellas divisas adquiridas y el que tuvieran en el momento de hacerse efectivo el dinero de la garantía.

Por otra parte, para las operaciones de cambio, existen en los presupuestos actuales tres millones de pesetas, cantidad que se establece que puede ser ampliada.

La única objeción que se hace al crédito, es que no será votado por las Cortes.

Pero esa objeción puede alcanzar a todas las consignaciones presupuestarias.

Aplicando esa teoría—viene a decir el ministro resulta que no podrían pagarse, por ser ilegales, los cupones de la Deuda, ni los sueldos de los empleados públicos, ni los créditos de los contratistas.

Cavalcanti desmiente el rumor.

Sevilla.—El marqués de Cavalcanti, capitán general de esta región, ha desmentido públicamente la noticia anunciando que había sido llamado urgentemente a Madrid para sustituir al general Berenguer en el ministerio del Ejército.

El general Cavalcanti desmiente además la noticia de la dimisión de Berenguer.

Los estudiantes postulan por los obreros parados.

Huelva.—Los estudiantes organizados en esta mañana una manifestación para postular en favor de los obreros sin trabajo.

Se recaudó una buena cantidad y la postulación terminó sin que se produjeran incidentes.

Cuarenta complicados en un campo, detenidos.

Buenos Aires.—Hay 40 detenidos, de quienes se sospecha estén complicados en el tiroteo callejero del día 8 de septiembre último, que dió lugar al bombardeo desde el palacio de Correos. Figuran entre los presos ex-policías y ex-funcionarios, que antes fueron puestos en libertad por falta de prueba. Se les ha detenido nuevamente en relación con los recientes complotes, que dirige el general Torrente, en el que parecen también complicados.

Contra la crónica de sucesos.

Santiago de Chile.—El Gobierno ha acordado prohibir la publicación de noticias detalladas relativas a crímenes y sucesos sangrientos.

En virtud de este acuerdo, las Empresas editoras de diarios han sido invitadas, tanto las de Santiago de Chile como las de provincias, a limitar su información en lo que a aquellos se refiere el relato sucinto de los hechos e indicación de los nombres de los autores y las víctimas.

El Gobierno hará estereotipar las noticias diarias relacionadas con los delitos de sangre que podrán ser reproducidas por los diarios en lugar más o menos visible, a voluntad de sus directores.

Hay 112 muertos y 200 heridos

Londres.—Un despacho recibido, última hora de la tarde, dice que según informaciones de buen origen, el número de víctimas en los desórdenes de Cawnpore se eleva a 112 muertos y 300 heridos.

Se ha agravado la situación y son esperados refuerzos de tropa procedente de Lunckow y de Allahabad.

También en Méjico estabilizan.

Méjico.—Las compañías petrolíferas que tienen negocios en esta República han tomado el acuerdo de hacer un préstamo de diez millones de dólares al Gobierno Mexicano, con objeto de estabilizar el peso.

El total del préstamo será utilizado para comprar pesos plata en el mercado neoyorquino.

Las izquierdas

ORGANIZACION ELECTORAL
Distrito 1.º (Constitución).

Se ruega a los afiliados a los diferentes partidos antimonárquicos y simpatizantes, se sirvan acudir a la oficina electoral establecida en la calle de Colón, 20, donde diariamente está reunida la Comisión electoral de siete y media de la noche en adelante.

Boisas

FONDOS PUBLICOS
Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, 100,25 por 100, pesetas 10.000

OBLIGACIONES
S. A. Electra de Wiesgo, 5 por 100, a 90,00 por 100, pesetas 21.000.

El adjunto de turno,
Felipe Resines.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Bilbao, 1.877,50.

Sota y Aznar, 1.005.

Norte de España, 460,00.

Alicante, 396,50.

Resinera Española, 32,50.

Papelera Española, 190,00.

Explosivos, 817,50.

OBLIGACIONES
Norte primera, 69,50.

Telefónicas preferentes, 108,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Estre los su
dredible hal
to, de ideas. C
curado carre
de libertad de
a costa de gra
la indignidad
claro muni
ideas, como e
dejado volar s
corpo se ha pr
Estos hombr
éticos, maest
de Valderred
ple iniciando
para a aquella
rugo caquiñil.

Blanca, 11-Santander
Teléfono 31-10 Apartado 165
Casa en Gijón: Corrido, 43

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

1-1 1-1 Sartorial 1-1 1-1

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba alguna clase.

EL GRITO DE
El primer a
hecho público
ejerce don Ni
la publicación
alindinos y que
dice así.
CIUDADAN
los habitantes
ponemos lo sig
Primero. Si
tamente, pued
Valderredible,
propias de su e
Segundo. C
to a base de re
ciales, para lo
ocho concejale
industriales, ot
otros dos; médi
los y farmacéu

Burgos, 1.—EL PREFECTO DE LAS FAMILIAS
— Telé. 36-5 —

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy éxito de

Anita Campos
cancionista

domingos y días festivos secciones de moda a Las S...

-Gran Kursal "LA TIERRUCA".

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Hoy éxito de Grandioso éxito de

Imperialita Conchita Capilla

CUPLES BAILARINA
gran éxito de Debut de

NORMA D AVI ELISABET
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde